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Informe Alternativo
Comité Por Tus 

Derechos de niñas, 
niños y adolescentes
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El Comité Por Tus Derechos, fue formado por niñas, niños y adolescentes de diferentes 
partes de México, con ayuda de las organizaciones de Joining Forces en el país.  

Durante varios meses, nos reunimos de forma virtual para crear la manera de hacer 
un Informe y que el Comité de Derechos del Niño sepa lo que muchas niñas, niños y 
adolescentes piensan sobre la situación de sus derechos. Más de 1500 de 16 estados 
en México dijeron lo que pensaban, lo hicieron a través de una consulta que hicimos, 
un video o un dibujo. 

Este Informe Alternativo es el resultado de mucho esfuerzo y tiempo de quienes 
formamos el Comité Por Tus Derechos, así como de la participación de niñas, niños y 
adolescentes en México.  
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Edades: 6 a 17 años, donde: 

13.4% de 12 años 

13.2% de 13 años 

11.9% de 10 años 

10% de 9 años 

9.3% de 14 años 

9.3% de 11 años 

6.9% de 8 años 

6.2% de 7 años 

5.9% de 15 años 

5.8% de 6 años 

3.9% de 16 años 

3.7% de 17 años 
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Lo que compartimos a través de dibujos 
Niñas, niños y adolescentes expresan 

sus opiniones y preocupaciones
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Estados: 

Estado de México:
745 entradas 

Jalisco: 250 

Chiapas: 160 

Sinaloa: 133 

Ciudad de México: 
96 

Guerrero: 37 

Querétaro: 32 

Puebla: 24 

Oaxaca: 16 

Baja California 
Norte: 9 

Aguascalientes: 
4 

Guanajuato: 2 

Veracruz: 2 

Quintana 
Roo: 1 

Nayarit: 1 

Hidalgo: 1
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¿QUÉ DIJIMOS 
LAS NIÑAS, NIÑOS 
Y ADOLESCENTES? 
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I. Derechos y Libertades Civiles  
a. Identidad de género 

Todas y todos tenemos derecho a tener una identidad, es decir, derecho a una inscripción 
oficial de quiénes somos, que incluya nuestro nombre, nacionalidad y relaciones familiares. 

12.69% pensamos que no podemos hablar de ello, y 
que no tenemos suficientes espacios para hacerlo en 
nuestras comunidades. 

Al 33.16% nos preocupa que no hay mucha informa-
ción sobre la identidad de género. 

Al 12.48% nos preocupa que se excluye a quienes       
hablan sobre ello. 

59.4% consideramos que sí podemos hablar sobre la 
identidad de género en nuestras casas. 

Tienes espacios 
y personas con 
quien platicar 
sobre la identidad 
de género 

¿

?
8
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b. Libertad de expresión
Todas y todos tenemos derecho a compartir libremente con los demás lo que aprendemos, lo 
que pensamos y lo que sentimos. 

Crees que 
hay espacios 
suficientes 
para que des 
tu opinión en tu 
comunidad

¿

?

44.5% consideramos que sí 
contamos con espacios suficientes. 

31.64% pensamos que solo a 
veces hay espacios para que 
demos nuestra opinión en nuestras 
comunidades. 

20.21% consideramos que no los 
hay. 

9
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Algunos comentarios de lo que nos preocupa: 

“Cuando uno dice algo, los adultos no nos prestan 
atención.” 
Niña de 7 años, Estado de México. 

“ A veces si nos preguntan en el albergue como 
nos sentimos o que pensamos, pero es más a los 
grandes.” 
Niña de 10 años, Baja California. 

“Hay ocasiones en las que quiero hablar sobre 
algo y me dicen que me quede callada.” 
Adolescente mujer de 15 años, Sinaloa. 

“En la escuela es donde uno puede dar opinión, en 
casa también, pero a veces hay personas que nos 
ofenden y señalan como unos tontos.”
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Con la pandemia no se puede realizar ninguna 
actividad.” 
Niña de 7 años, Estado de México. 

“Porque somos menores de edad, y los adultos 
creen que lo que comunicamos es sin razón.”
Adolescente mujer de 13 años, Estado de México. 

“Pues es raro que alguien quiera escuchar tu 
opinión.”
 Adolescente varón de 14 años, Estado de México. 

“Porque en la comunidad donde vivo habitan mu-
chos delincuentes.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Hay veces en la que te juzgan por dar tu opinión 
personal.” 
Adolescente mujer de 16 años, Oaxaca. 

“No hay espacios suficientes con el tiempo ade-
cuado y la edad.” 
Niño de 8 años, Oaxaca. 

“En todas partes nos imponen.”
Adolescente mujer de 15 años, Baja California. 

“Porque solo en ciertas zonas es seguro hacerlo.”
Adolescente mujer de 14 años, Guerrero. 

“La limitación de estos temas son factor de no 
encontrar espacios seguros para poder hablar y 
expresar temas como este.” 
Adolescente varón de 17 años, Estado de México. 
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En casa: al 68.36% sí la respetan, o la mayoría 
de las veces. 16% a veces, y 9.18% muy pocas 
veces o nunca. 

En la escuela: al 53.5% sí la respetan, o 
la mayoría de las veces. 20.48% a veces, 
13.61% muy pocas veces o nunca. 

Con amigas y amigos: al 50.45% si la 
respetan, o la mayoría de las veces. 22.06% a 
veces, 14.88% muy pocas veces o nunca. 

Con las autoridades: al 40.86% nunca la 
respetan, o muy pocas veces. 19.35% a veces, 
27% sí la respetan, o la mayoría de las veces. 

Cómo es tu 
experiencia de 
expresar tus 
opiniones en 
los diferentes 
espacios 

¿

?

Cómo te gustaría 
que se tome 
en cuenta tu 
participación

¿
?

mencionamos más 
que nos gustaría que 
nos escuchen, que 
nos tomen en cuenta 
y nuestras opiniones 
sean valoradas. 

35.2%

11
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Algunas ideas sobre cómo nos gustaría que nos escuchen y tomen 
en cuenta: 

Que haya más 
espacios donde 

podamos participar y 
nos sintamos seguras 

y seguros (9.6%) 

Que nos escuchen 
con respeto, no nos 
hagan sentir mal y 
tengan tolerancia 

(9.3%) 

Más talleres, 
pláticas o eventos 

donde nos compartan 
la información y nos 

acompañen a fortalecer 
nuestras habilidades para 

participar (5.6%) 

Más difusión a través 
campañas en radio, 
televisión o carteles 
para contar con más 
información sobre lo 

que es la participación 
y los espacios para 

hacerlo (4.7%) 

12
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Esto fue lo que comentamos: 

“Que exista un consejo integrado por estudiantes 
y maestros en la escuela en donde puedan tomar 
en cuenta nuestras opiniones. Se pueden colocar 
buzones también para hacer denuncias anónimas 
y estar más seguros.” 
Adolescente varón de 13 años, Chiapas. 

“Pensar libre, ser escuchado, que tomen en cuenta 
mi opinión, que me respeten mi identidad, cultura y 
costumbre, que respeten mis derechos como niña.”
Niña de 7 años, Estado de México. 

“Que tomen en cuenta por igual a niños y a las 
niñas.”
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Buscar estrategias para las actividades, pero al 
mismo tiempo sea divertido pero que aprenda-
mos.”
Niño de 9 años, Estado de México. 

“Más que nada me gustaría que las opiniones de 
las mujeres en mi comunidad sean más escucha-
das, porque sólo ignoran las opiniones por el sim-
ple hecho de ser una mujer.”
Adolescente mujer de 16 años, Oaxaca. 

“En murales dibujando.”
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Creo que es muy importante que se concientice 
en medios como el radio o la televisión. ¡Que sean 
temas que se tratan no solo para les niñez sino 
para toda la población!”
Adolescente mujer de 17 años, Ciudad de México. 

“Que haya una asociación encargada de niños y 
adolescentes en cada municipio.”
Niño de 10 años, Querétaro. 

“Más lugares de inclusión, en todos los aspectos.”
Niño de 6 años, Estado de México. 

“Tener más acercamiento con las instituciones que 
defienden a la niñez.”
Adolescente de 17 años, Estado de México. 

“Sin bullying.”
Adolescente mujer de 16 años, Estado de México. 

“Me gustaría que nos tomaran en cuenta en las 
elecciones presidenciales de mi país, ya que es el 
pueblo al que se va a gobernar y yo soy parte y 
quisiera decidir ya que yo también seré gobernada.”
Adolescente mujer de 13 años, Nayarit. 

“Que haya más seguridad.”
Adolescente mujer de 11 años, Chiapas. 
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“Que se implementen muchas actividades 
artísticas, como baile, pintura, música, etc. al igual 
que actividades literarias, como, poesía, oratoria, 
debates, etc.”
Adolescente mujer de 13 años, Guerrero. 

“Poniendo el ejemplo.”
Adolescente mujer de 13 años, Estado de México.  
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II. Violencia contra niñas, niños y 
    adolescentes
Todas y todos tenemos derecho a una vida libre de violencia para ser y crecer en paz y plenitud. 

69.75% sentimos que niñas y adolescentes tienen 
más riesgo de sufrir un acto de violencia que un niño o 
adolescente hombre. 

Sí, te compartimos 
los tipos de tipos 
de violencia que 
repetimos más: 

¿

?

Te preocupa algún 
tipo de violencia 
que vives en tu 
entorno

21% violencia en las calles 
(peleas, balaceras, asaltos, 
asesinatos, secuestros, entre otros) 

9% violencia psicológica y 
verbal 

22% violencia en general hacia 
niñas, niños y adolescentes 
(maltratos, falta de respeto, 
entre otros)

10% violencia familiar 

11% violencia física 

10% violencia de género 

10% discriminación y bullying 

4% adicciones al alcohol y 
drogas 

3% violencia sexual 41%

15
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Esto fue lo que comentamos: 

“Donde vivía en Honduras las personas de las Ma-
ras me golpeaban, cuando iba a estudiar también 
miraba cuando golpeaban a las demás personas y 
los mataban.” 
Adolescente varón de 17 años, Chiapas. 

“Que los padres no les presten atención a sus hijos 
y solo les peguen.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“ A veces me da miedo caminar sola en la calle, ya 
que muchos señores me miran de manera morbo-
sa, me han llegado a gritar “cumplidos”, y dios, 
solo tengo 14 años y ya vivo el acoso en las calles, 
que decepción.” 
Adolescente mujer de 14 años, Jalisco. 

“El trabajo infantil, no me gusta ver a niños ven-
diendo en los semáforos.” 
Adolescente varón de 17 años, Estado de México. 

“Me preocupa el alcoholismo ya que son las niñas 
y niños que sufrimos por las calles.” 
Adolescente mujer de 11 años, Chiapas. 

“Mi trayecto a México.” 
Niña de 8 años, Chiapas. 

“Me preocupa la violencia de la calle y de la escuela.”
 Niña de 6 años, Estado de México 

“Maltrato animal.” 
Niña de 7 años, Estado de México. 

“Que a algunos de mis amigos no les manden lon-
che.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 

“Cerca de mi casa hay un señor que a veces les 
pega muy feo a sus hijos.” 
Adolescente mujer de 13 años, Sinaloa. 

“Que los mayores abusen de los pequeños.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“El asalto en los camiones.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

 “La falta de información en los pequeños sobre la 
sexualidad.” 
Adolescente varón de 17 años, Estado de México. 

“Delincuencia cerca del albergue.” 
Niño de 10 años, Baja California. 

“La violencia ante la mujer, que estando solas en la 
calle no nos sintamos seguras.” 
Adolescente mujer de 16 años, Jalisco. 

“Que vuelva a suceder los severos robos de niñas.” 
Adolescente varón de 15 años, Jalisco. 
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“La inseguridad en espacios públicos y afuera de 
las escuelas, ya no podemos ni sacar nuestro ce-
lular en la calle por miedo a que nos lo roben con 
violencia.” 
Adolescente varón de 15 años, Jalisco. 

“En mi comunidad no podemos sentirnos libres o 
expresar algo porque luego nos señalan, nos dicen 
raros y malas palabras.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“Violencia de género y hacia la comunidad LBGTQ+” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

En dónde te 
has sentido 
insegura o 
inseguro de estar 
o caminar

¿

?

En nuestras comunidades (48%), en nuestras es-
cuelas (8.19%), en nuestras casas (3.5%), en los 
centros o casas de salud (2.71%), en otros lugares 
(2.51%) como el transporte público, las calles, la 
noche, entre otros. 

“En todos lados [me siento insegura], cuando eres 
mujer eso pasa, siempre estás insegura. Eso impli-
ca aún tu casa.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa 

“El enfrentamiento de los grupos delictivos.” 
Adolescente mujer de 13 años, Chiapas. 

“La oscuridad.” 
Niño de 8 años, Ciudad de México. 

“El medio ambiente.” 
Adolescente mujer de 11 años, Quintana Roo. 

“Es un problema lo normal que se ve diario.” 
Adolescente mujer de 13 años, Jalisco. 

“Hay muchos niños en la calle y hay niños encerra-
dos en sus casas.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

17
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Te sientes segura 
cuando caminas 
en la calle o 
juegas en tu 
comunidad

¿

?

40.22% sí nos sentimos seguras y seguros 

38.51% a veces nos sentimos seguras y seguros  

15.46% no nos sentimos seguras y seguros 

Cómo piensas o te 
imaginas que se 
pueden hacer mejoras 
en tu entorno para 
que te sientas más 
segura o seguro

¿

?

Lo que más comentamos es que puede 
haber más seguridad en las colonias 
y luz en las calles (62%), mejorar la 
seguridad en los transportes (39%), y 
más espacios para jugar (26%). 

18
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Lo que comentamos: 

¿Conoces algún mecanismo de denuncia en caso de  violencia? 

49.93% sí conocemos algún mecanismo de 
denuncia en caso de violencia

43.66% no conocemos ningún mecanismo. 

“Podrían dar clases 
de defensa personal 

en las escuelas.” 
Adolescente mujer 

de 13 años, 
Jalisco. 

“Dar talleres a los 
policías sobre sus 

funciones y límites.” 
Adolescente varón de 

17 años, Estado 
de México. 

“Más 
educación y 
respeto a las 

mujeres.”  

“Más luz 
en las calles y 
espacios para 

jugar.” 

“Más 
seguridad en 
las escuelas.” 

Adolescente varón 
de 12 años, Estado 

de México. 
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¿Qué mejoras piensas o te imaginas en tu entorno para hacerte 
sentir más segura o seguro? 

“Mantener más seguras las calles y los transportes.” 
Niño de 7 años, Estado de México. 

“Más zonas verdes y parques.” 
Niño de 9 años, Estado de México. 

“Que haya más espacios de juegos, así podríamos 
salir a despejarnos.” 
Adolescente mujer de 14 años, Estado de México. 

“Que haya menos secuestros de niños.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“ A veces le tenemos más miedo a los policías que 
los delincuentes.” 
Niña de 7 años, Estado de México. 

“Cuidar más la naturaleza.” 
Niña de 10 años, Chiapas. 

“Creo que, principalmente, con educación. Porque 
mientras no se eduque a las nuevas generaciones, 
vamos a seguir igual y los problemas sociales exis-
tentes jamás se van a acabar.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“Escuchando a las personas, educando sobre la 
normalización de actos misóginos y discrimina-
torios hacia cualquier población y lo dañinos que 
pueden ser, implementar más sistemas de denun-
cia que sean más efectivos.” 
Adolescente mujer de 14 años, Estado de México. 

“ A veces me da miedo caminar sola en la calle, ya 
que muchos señores me miran de manera morbo-
sa, me han llegado a gritar “cumplidos”, y dios, 
solo tengo 14 años y ya vivo el acoso en las calles, 
que decepción.” 
Adolescente mujer de 14 años, Jalisco. 

“Que las personas te respeten y miren normalmen-
te, no con una mirada de morbo.” 
Adolescente mujer de 13 años, Sinaloa. 

“Mas conciencia en las personas, tener centros 
recreativos.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“ Asignar más personal de policía. Que los taxis 
estén monitoreados.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Tener mejor educación familiar.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 
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“Dejar de tanta violencia, que ya no desaparezcan 
niñas y mucho más aprender a vivir con la enfer-
medad del COVID.” 
Adolescente mujer de 13 años, Sinaloa. 

“Mejores autoridades, que no haya corrupción.” 
Adolescente de 11 años, Estado de México. 

“Ser escuchado y que no haya discriminación de 
personas.” 
Niño de 6 años, Estado de México. 

“Pienso que una educación adecuada a niños y 
niñas, donde se les enseñe que no hay restricción 
alguna para ambos y que respetar al otro es im-
portante, porque tenemos que empezar mejoran-
do desde casa.” 
Adolescente mujer de 16 años, Puebla. 

“Llegar a un acuerdo entre las autoridades de 
nuestro municipio para gestionar lo que la comu-
nidad necesita.” 
Adolescente mujer de 11 años, Puebla. 
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III. Discapacidad, salud básica y bienestar 
a. Salud 

Todas y todos tenemos derecho a la mejor atención de la salud que se nos pueda brindar. 

76% sí tenemos un centro o casa de salud en 
nuestras comunidades, y 5.88% no sabemos si 
tenemos o no. 

12.42% no tenemos un centro o casa de salud en 
nuestras comunidades, y comentamos que el cen-
tro más cercano que tenemos está: 

A menos de 20 minutos 
(4.23%)  

A más de 30 minutos (3.57%) 

A más de una hora (1.98%) 

Al 52.25% nos ha pasado, o sabemos de alguien, 
que necesitamos una doctora o doctor y no ha 
estado, y mencionamos que: 

Al 42% nos ha pasado algunas 
veces,  

Al 8% casi siempre, y  

Al 1% siempre. 

Al 17.17% nos han negado el 
acceso o atención en el centro 
o casa de salud. 

22
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Lo que comentamos quienes nos han negado el acceso a la salud: 

“Tengo discapacidad y no me quisieron dar el 
certificado de discapacidad.” 
Adolescente varón de 12 años, Ciudad de México. 

“No me lo negaron, sino que no teníamos el dinero 
suficiente para la operación.” 
Adolescente mujer de 12 años, Sinaloa. 

“No viene personal o porque los doctores mandan 
sus pacientes a consultas fuera del hospital es de-
cir para cobrar una cuota.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“[Me negaron el acceso] por no ser mexicana.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“Una vez fui a la cruz verde conocido (hospitalito) 
por la picadora de un alacrán. Me esperé mucho 
tiempo y nunca me atendieron, me esperé más de 
2 horas y me puse grave. Me sacó mi mamá para 
llevarme al otro hospital, mal servicio me dieron.” 
Adolescente varón de 13 años, Jalisco, 

“No quisieron atender a mi abuelito.” 
Adolescente mujer de 13 años, Jalisco. 

“Por no cumplir con los temas burocráticos de 
papeleo.” 
Adolescente mujer de 17 años, Estado de México. 

“Se tarda demasiado cuando alguien lo necesita 
urgentemente.” 
Niño de 9 años, Estado de México. 

“Porque me dijeron que me faltaba un documento 
o no iba grave.” 
Adolescente mujer de 11 años, Ciudad de México. 

“Por la pandemia.” 
Adolescente mujer de 16 años, Oaxaca. 

“Porque según que no somos derechohabientes, 
pero todo lo cobran muy caro.” 
Niño de 9 años, Estado de México. 

“Nunca hay doctor.” 
Adolescente varón de 11 años, Estado de México. 

“Cuando me he enfermado el doctor no quiere 
atender, que hasta el otro día.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Porque se acaban las fichas o por no ser de esa 
comunidad.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Cuando mi hermano se enfermó no lo quisieron 
curar.” 
Niño de 10 años, Estado de México. 
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“Porque tenemos que llevar documentos o ma-
teriales que necesita el centro de salud, o no hay 
fichas para consulta.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 

“Por no llevar mi cartilla.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Porque me enfermo frecuentemente y ya no me 
quiere atender el enfermero.” 
Niña de 9 años, Chiapas. 

“Era demasiado noche, estaba lleno y no habían 
doctores.” 
Adolescente varón de 17 años, Sinaloa. 

“No sabían cómo atenderme.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Por no ser una persona conocida.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“La clínica no está legal y a veces no hay doctor.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Sólo se da una consulta por familia.” 
Niño de 6 años, Estado de México. 

“Por negligencia y prepotencia.” 
Niño de 7 años, Estado de México. 

“Porque uno necesita estar delirando para que lo 
atiendan.” 
Niña de 7 años, Estado de México. 

“Una vez el médico me negó la atención médica 
por pedirle a un familiar que me apartara el lu-
gar.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“La doctora recibe muy mal, no te atiende con 
respeto.” 
Adolescente mujer de 15 años, Chiapas. 

“No me dieron los medicamentos correctos.” 
Adolescente varón de 12 años, Chiapas. 

“Porque no a todos los toman en cuenta.” 
Adolescente varón de 17 años, Chiapas. 
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¿Alguna vez te han hecho sentir incómoda o incómodo mientras te 
atienden en la casa o centro de salud? 

Al 12.22% sí, donde mencionamos más que fue 
por vestimenta o por nuestro género, entre otras. 

Otras razones por las cuales nos han hecho sentir así: 

“Discapacidad.” 
Adolescente mujer de 15 años, Jalisco. 

“El peso y mi físico.” 
Adolescente varón de 15 años, Sinaloa. 

“Su trato, mala forma de atender.” 
Adolescente mujer de 16 años, Estado de México. 

“El entorno.” 
Adolescente varón de 12 años, Guerrero. 

“El ambiente.” 
Adolescente varón de 14 años, Estado de México. 

“Por mi silla de ruedas.” 
Niña de 8 años, Estado de México. 
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“Los comentarios del doctor sobre mi cuerpo.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“Cuando estamos gorditos nos dicen que estamos 
de sobrepeso.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 

“Simplemente por ser mujer te ven con otros ojos.”
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“Por lo que comía.” 
Adolescente varón de 13 años, Jalisco. 

“Religión.” 
Niña de 10 años, Sinaloa. 

“Me da pena que alguien más me toque.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Por no llevar dinero.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Porque no eres bienvenida o de plano es porque 
no te quieren atender.” 
Niña de 8 años, Chiapas. 
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b. Agua 
Todas y todos tenemos derecho al agua limpia para beber. 

Te han negado 
el aceso al 
agua potable

¿
?

Al 82.89% no nos han negado el acceso, pero al 10.83% sí. 

Al 67.31% nos cobran por tener agua potable. 

El 46.8% tenemos agua potable diario, al 38.97% nos llega una 
vez a la semana, al 4.36% dos veces al mes, y 3.1% una vez al 
mes. 

De quienes hemos experimentado falta de acceso al agua, las 
formas más mencionadas de cómo la conseguimos son: ir al pozo 
a acarrearla (29%), comprar o pedir pipas (21.28%), ir a otras 
comunidades (12%), ir a manantiales o ríos (más del 10%). 
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Les compartimos algunas de nuestras experiencias: 

“Primero no hay agua potable y luego no se 
concluyó el proyecto de agua potable en mi 
comunidad.”
Adolescente mujer de 10 años, Estado de México. 

“Me negaron el acceso al agua por no participar 
en la iglesia católica.” 
Niño de 6 años, Estado de México. 

“El municipio no tuvo dinero para pagarle a la luz 
y nos cortaron el agua a todos sin importar que ya 
hubiéramos pagado.” 
Adolescente mujer de 13 años, Nayarit. 

“Nos compartían agua otra comunidad y ahora ya 
no tengo agua.” 
Adolescente varón de 11 años, Estado de México. 

“Le cortaron el agua a todo el pueblo.” 
Adolescente varón de 16 años, Estado de México. 

“Es triste porque nos quedamos sin agua.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Siempre hay conflicto con los tanqueros que no 
administran bien el suministro de agua.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“El gobierno municipal no abastece el agua de mi 
comunidad.” 
Niño de 9 años, Estado de México. 

“Si pide uno pipa solo te dan 1 tambo por familia.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“No podemos meter la toma de agua porque a mi 
papá le faltan los papeles del terreno.” 
Adolescente mujer de 13 años, Estado de México. 

“Pues prohibían que nos llegara el agua.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Se habla con el personal del agua y se niegan a 
echar el agua.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 



29

“No contamos agua potable en mi comunidad, algunos tienen de pozo y nosotros 
no. Tenemos que ir a lavar aún arroyo lejano e ir por agua para tomar y asearme.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Tenemos que comprar o vamos a lavar lejos.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Pues acudimos a los ríos que están a más tardar a una hora de mi comuni-
dad.” 
Niña de 7 años, Estado de México. 

“Ir al pozo y acarrear con cubetas o lavar allá.” 
Niño de 7 años, Estado de México. 

“Ya tenemos más de un año sin agua y tenemos que buscar y acarrear agua y 
no hay en nuestra comunidad.” 
Adolescente varón de 11 años, Estado de México. 

“Vamos con las personas que cobran el agua.” 
Adolescente mujer de 13 años, Estado de México. 

“Madrugar para encontrar agua en el manantial.” 
Adolescente mujer de 13 años, Querétaro. 

“Tenemos que ir al río a lavar nuestra ropa y acarrear agua para tomar, pero 
el río está contaminado porque tiene aguas negras.” 
Adolescente varón de 12 años, Puebla. 

“Hacer viajes de agua con garrafones y un burro para nuestras casas.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Se tuvo que acarrear agua de una comunidad cercana porque no había una 
respuesta de las autoridades.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 

En caso de 
que no tengas 
acceso al agua 
potable, 
¿qué han 
hecho para 
tener acceso? 
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Les compartimos nuestras experiencias: 

“Pues la gente tiene que ir a trabajar y sufrir abusos para conseguir 
agua.” 
Adolescente varón de 16 años, Ciudad de México. 

“Hay mucha gente que no tiene agua, pero nosotros les damos para 
que también limpien su casa. No es justo que los del gobierno no se 
tientan el corazón con el agua, el agua se necesita para todo. No es 
justo.” 
Adolescente mujer de 13 años, Sinaloa. 

“La discriminación es muy fuerte en las personas de pocos recursos.” 
Adolescente mujer de 13 años, Guanajuato. 

“Conflictos o malos entendidos con otra comunidad. ” 
Adolescente mujer de 12 años, Sinaloa. 

“No tienen dinero para pagar y el Comité no entiende eso.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Por la religión no nos quisieron dar agua.”
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Los amenazaban.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“No me dejan ir al baño.” 
Niño de 6 años, Estado de México. 

Has visto o has 
vivido malos 
tratos por poder 
tener acceso al 
agua potable

¿

?
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“Cuando pasan cobrando el agua llegan exigiendo un pago muy 
alto.” 
Adolescente varón de 12 años, Sinaloa. 

“Les condicionan el agua y suben los precios.” 
Adolescente varón de 12 años, Estado de México. 

“ Algunas personas reciben burlas por no tener.” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“En las rancherías muchas veces no tienen agua y batallan mucho 
para conseguirla, es cara y no tienen el recurso.” 
Adolescente varón de 12 años, Jalisco. 
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c. Alimentación 

Todas y todos tenemos derecho a una alimentación sana. 

Qué tan seguido te 
ha pasado que no 
tienes acceso a una 
comida saludable

¿

?

43.49% Nunca nos ha pasado

42.54% Algunas veces nos ha 
pasado

¿Sabes si has presentado alguna condición como desnutrición, 
anemia, obesidad, entre otras? 

6.74% Casi siempre  

2.11% Siempre  

El 14.93% no sabemos si hemos 
presentado alguna condición. 
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Lo que comentamos: 

“ A veces me da ansiedad al comer .” 
Adolescente mujer de 12 años, Guerrero.  

“ Anorexia .” 
Adolescente mujer de 16 años, Sinaloa. 

“Bulimia .” 
Adolescente varón de 12 años, Guerrero. 

“Sobrepeso .” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Diabetes  .” 
Adolescente mujer de 15 años, Jalisco. 

“Bajo peso .” 
Adolescente varón de 15 años, Jalisco. 

“Desnutrición leve .” 
Niño de 7 años, Estado de México. 
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d. Medio ambiente 
Todas y todos tenemos derecho a un entorno limpio y seguro en el que vivir. 

El 83% consideramos que hay contaminación 
en nuestras comunidades. 

Al 69.55% nos preocupa que no se esté haciendo 
mucho para mejorar la situación. 

Al 39.1% nos preocupan los cambios fuertes del 
medio ambiente. 

Al 26.55% nos preocupa que no se habla lo sufi-
ciente del tema. 

Al 18.16% nos preocupa que muchas personas han 
perdido su trabajo a causa del medio ambiente. 

Qué te 
preocupa 
sobre el medio 
ambiente

¿

?
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Otras de nuestras preocupaciones: 

“Que es normal ver ríos contaminados y calles.” 

Has visto o vivido algún 
cambio del clima en tu 
comunidad?

¿
El 59% sí hemos visto o vivido 
algún cambio, como cambios de 
temperatura (39.56%), sequías 
(27.28%), inundaciones (19.55%) o 
incendios (16.64%). 

Adolescente varón de 16 años, Estado de México. 

“Hay mucha basura en los contenedores y 
contaminan.” 
Adolescente varón de 15 años, Jalisco. 

“No plantan árboles ni hay alternativas para 
combatir.” 
Adolescente varón de 15 años, Jalisco. 

“Que no se esté resguardando como reserva 
natural donde vivo y abre paso a la tala ilegal.” 
Adolescente mujer de 13 años, Querétaro. 

“El que seamos tan ignorantes y no hagamos nada 

para cambiarlo” 
Adolescente varón de 12 años, Estado de México. 

“Hay muchas especies en peligro de extinción y 
hay mucho plástico en el mar.” 
Adolescente mujer de 11 años, Querétaro.
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Cómo consideras que 
esto te puede afectar?

¿
Lo que más nombramos es que 
puede afectar en nuestra salud 
(27%), contaminación del medio 
ambiente (9.7%) y la calidad del 
aire que respiramos (9%). 

Les compartimos algunas cosas que comentamos: 

“Me afecta mucho porque yo quiero un futuro mu-
cho mejor.” 
Adolescente varón de 11 años, Ciudad de México. 

“Afecta la producción de alimentos como el maíz o 
frijol.” 
Adolescente mujer de 11 años, Chiapas. 

“Que ya no haya comida en la casa.” 
Adolescente mujer de 16 años, Chiapas. 

“Tiran los árboles y nos quedamos sin oxígeno. Ti-
ran la basura y eso hace que tapen nuestros cana-
les, ríos, y contaminan el agua.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Nada de ingresos económicos.” 
Niño de 9 años, Estado de México. 

“Que ahora que tengo 9 años nos cuesta tener agua 
potable y en unos cuantos años más ya no habrá si 
seguimos sin cuidar a nuestro medio ambiente.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Se están acabando las áreas verdes.” 
Niño de 9 años, Estado de México. 

“La naturaleza es lo que nos da sustento, perder un 
ecosistema afecta en un sistema de bola de nieve 
tan fuerte, que puede quitar empleos, atrasar tec-
nologías y sobre todo extinguir especies…” 
Adolescente varón de 16 años, Sinaloa. 

“Definitivamente en los recursos que este nos pro-
porciona ya no estarán tan disponibles.” 
Adolescente mujer de 16 años, Puebla. 
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Consideras que tienes 
suficiente información 
sobre el medio ambiente?

El 30.85% consideramos que no, las 
razones que más nombramos son 
porque no se habla mucho sobre eso 
(19%), no hay mucha información 
(15%) y no sabemos mucho (11%). 

“Con el cambio climático, todos salimos afectados.” 
Adolescente varón de 17 años, Chiapas. 

“En la seguridad de nosotros como personas.” 
Niña de 9 años, Chiapas. 

“En cómo vivir.” 
Adolescente mujer de 11 años, Chiapas. 

“Nosotros somos los responsables de acabarnos el 
medio ambiente.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Ya no podré disfrutar la naturaleza.” 
Niña de 11 años, Chiapas. 

“Para estudiar o comer.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Pues al no haber información a la gente no le 
interesa.” 
Niño de 6 años, Estado de México. 

“Que no hay trabajo y aumenta la delincuencia.” 
Niño de 10 años, Estado de México. 

“En mi desarrollo, salud y alimentación.” 
Niño de 10 años, Estado de México. 

“Contaminando nuestros alimentos o lo que bebe-
mos el agua potable entre otras.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“Al perder sus trabajos, muchos están sin comer y 
en otros lugares es más grande la inseguridad.” 
Adolescente mujer de 13 años, Estado de México. 

“Se han prohibido las bolsas de plástico y los po-
potes. Pero deberíamos de fijarnos en la infraes-
tructura que tenemos para el manejo de la basura. 
Así como tener reglas para poder tirarla y sepa-
rarla de forma adecuada. Así como en los progra-
mas de Japón.” 
Adolescente mujer de 17 años, Ciudad de México. 

¿
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Otras razones por las que consideramos que no tenemos suficiente 
información: 

“Me han dado pocas pláticas sobre el medio 
ambiente.” 
Niño de 10 años, Chiapas. 

“Casi no hablan, ni nos explican, sobre la 
contaminación.” 
Niña de 9 años, Ciudad de México. 

“ Aún no sé cómo actuar en cosas del medio 
ambiente.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 

“Me gustaría tener información para el futuro.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 

“Hay que enseñarles a todos cómo cuidar la 
naturaleza.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Nadie nos motiva a plantar árboles.” 
Niña de 7 años, Estado de México. 

“ Aquí en mi comunidad no se practica el cómo 
debemos cuidar el medio ambiente.” 

“Hay veces que yo misma no respeto el medio 
ambiente, ni a la naturaleza.” 
Adolescente mujer de 16 años, Puebla. 

“La información que tengo es gracias a redes 
sociales. Pero en mi entorno no es algo de lo que la 
gente se preocupe o hable.” 
Adolescente mujer de 17 años, Ciudad de México. 

“Casi no se habla y no tienen el interés de 
explicarnos”. 
Niño de 7 años, Estado de México. 

“No me he dado la tarea de investigar y los 
mayores no hablan mucho de eso”. 
Adolescente varón de 12 años, Estado de México. 

“No se le da la importancia que debería y no se 
habla sobre ello.” 
Adolescente mujer de 16 años. 

“Porque el gobierno no le toma mucho interés.”
 Adolescente varón de 17 años, Chiapas. 

“Nos hace falta información y ponerlo en práctica.” 
Adolescente mujer de 11 años, Estado de México. 
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Te sientes 
incluida o incluido 
en las acciones que 
se hacen en tu 
escuela o 
comunidad para 
mejorar la situación 
del medio ambiente?

¿

22.39% no nos sentimos 
incluidas e incluidos, pero lo 
que más mencionamos para 
que nos incluyan es a través de 
campañas de difusión, talleres 
y pláticas (23.5%), participando 
y escuchándonos (14.3%), y 
plantando árboles (13%). 
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Otras maneras en las que consideramos nos podrían incluir: 

“Enseñar y 
después ser parte 

de las personas que 
realizan acciones.” 
Niña de 10 años, 

Estado de 
México. 

“Los papás son los 
más importantes, deben 
incluir a los hijos a amar 

la naturaleza y enseñarles 
a respetarla, cuidándola y 
protegiéndola y llevando 

a cabo las medidas 
necesarias.” 

Adolescente mujer de
11 años, Puebla. 

“Que 
sintamos 
el respeto 
a nuestra 
opinión.” 

“Haciendo 
asamblea general 

donde puedan 
participar las niñas, 

niños y adolescentes.” 
Adolescente varón 

de 17 años, 
Chiapas. 

“No tirar 
basura en el río.” 

Adolescente 
mujer de 13 

años, Chiapas. 

“Utilizando la 
regla de las 

tres R.” 
Adolescente mujer 

de 16 años, 
Puebla. 

“Juntar la basura 
de la calle, barrer 

la escuela y el 
parque para que 

estén limpios.” 
Adolescente de 11 

años, Chiapas. 

“Dándonos 
suficiente 

información 
a través de libros, 

videos, etc.” 
Adolescente varón 

de 17 años, 
Chiapas. 

“Haciendo 
equipos para el 

la recolección de 
basura cerca de ríos 
y espacios verdes.” 
Adolescente de 15 

años, Puebla. 
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 IV. Educación, esparcimiento y 
     actividades culturales 
Todas y todos tenemos derecho a la educación para así desarrollar al máximo nuestro potencial. 
También, tenemos derecho al juego, ya que a través de él aprendemos, conocemos nuevas amigas 
y amigos, y nos divertimos. 

Qué te gustaría 
que mejorara 
en la educación?

¿

El 81.77% tenemos una escuela cerca de 
nuestras casas. 

Al 38.24% nos gustaría que mejore el 
método con el que nuestras maestras y 
maestros nos enseñan. 
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Otras mejoras que nos gustarían: 

El 58% consideramos que debe mejorar la infraestructura 
de nuestra escuela. Mencionamos más que podrían 
mejorarla poniendo más áreas verdes (31.44%), 
mejorando el inmobiliario (28.4%), más espacios de juego 
(22.85%), acceso al agua potable (20.48%), y mejorando 
el acceso para personas con discapacidad (16.71%). 

“Faltan materiales y los baños.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Que hubiese una maestra o un maestro que nos 
enseñe inglés.” 
Niña de 8 años, Querétaro.  

“La aceptación y el cómo se hablan temas socia-
les de actualidad (sexualidad, política, protestas, 
etc.) con docentes en el área. Algunas personas del 
cuerpo docente presentan su homofobia de manera 
pasiva, aun sabiendo que tienen alumnos, alum-
nas, y alumnes que forman parte de la comunidad 
LGBTTTIQ+.” 
Adolescente mujer de 14 años, Estado de México. 

“Los profesores deberían de estar mejor capaci-
tados y ser más responsables.” 
Adolescente mujer de 13 años, Estado de México. 

“No son tan interactivas.” 
Adolescente mujer de 15 años, Estado de México. 
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Otras maneras en las que podría mejorar la infraestructura: 

“Que se cambie de lugar el zaguán porque está 
muy cerca de la carretera y pasan carros.” 
Niña de 8 años, Estado de México. 

“Mejores y nuevos salones porque debido a los 
sismos muchos se vieron dañados gravemente.” 
Niña de 10 años, Estado de México. 

“Que los baños tengan una mejor distribución.” 
Adolescente varón de 13 años, Guerrero. 

“ Arreglar los bebederos.” 
Adolescente varón de 14 años, Jalisco. 

“Tener más aulas para que un salón no haya 
demasiados niños.” 
Adolescente varón de 11 años, Jalisco. 

“Mejorar el laboratorio.” 
Adolescente mujer de 14 años, Jalisco. 

“Techo en la cancha.” 
Adolescente mujer de 13 años, Estado de México. 

“Reparar el daño estructural.” 
Niña de 7 años, Hidalgo. 
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?
¿Te sientes tomada 

o tomado en cuenta 
sobre el estado de la 
escuela y sus reglas

El 70% consideramos que sí nos 
sentimos tomadas o tomados 
en cuenta, pero el 23.45% no. 

Nos gustaría que nos tomen en cuenta de las siguientes maneras: 

Escuchándonos y tomándonos en cuenta (23.3%) 

Respetándonos (4.11%) 

Preguntándonos (5.6%) 

Participando (3%) 
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Otras maneras que mencionamos: 

“Que los maestros nos presten más atención.” 
Adolescente mujer de 14 años, Chiapas. 

“Haciendo encuestas.” 
Adolescente mujer de 12 años, Jalisco. 

“Realizando juegos en dónde podemos poner 
nuestra opinión para mejorar la escuela o la forma 
de enseñar los maestros.”
 Adolescente mujer de 17 años, Estado de México. 

“Que me respeten.” 
Niña de 9 años, Estado de México. 

“Escuchando mis palabras.” 
Adolescente varón de 11 años, Chiapas. 

“Dando información.” 
Adolescente varón de 12 años, Ciudad de México. 

“Por medio de votaciones para que sepan lo que 
nos gusta.” 
Adolescente mujer de 16 años, Puebla. 

“Considerando mis peticiones frente al grupo.” 
Adolescente mujer de 11 años, Chiapas. 
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¿Te sientes segura o seguro y en 
confianza para recurrir a alguien 
dentro de tu escuela si lo necesitas

84.41% sí nos sentimos 
seguras o seguros, y 
en confianza, pero 
8.52% no. 

Algunas de las razones que mencionamos: 

?

“No me siento muy cómoda o en confianza con 
algún maestro o maestra.” 
Adolescente mujer de 12 años, Ciudad de México. 

“Porque no toman en cuenta lo que digo.” 
Adolescente mujer de 11 años, Chiapas. 

“Porque piensan que mis necesidades no son im-
portantes.” 
Niña de 6 años, Estado de México. 

“Son groseros.” 
Adolescente mujer de 13 años, Jalisco. 

“Porque fuera de casa nada es seguro.” 
Adolescente mujer de 12 años, Estado de México. 

“Porque no sé si le van a decir a mi mamá.” 
Adolescente varón de 17 años, Estado de México. 

“Porque no me entenderían.” 
Adolescente varón de 12 años, Chiapas. 

“No nos escuchan.” 
Niño de 8 años, Estado de México. 

“No nos creen.”
 Niña de 10 años, Estado de México. 

“Por pena e inseguridad.” 
Adolescente mujer de 16 años, Estado de México. 

“Porque hay niñas y niños groseros y autoridades 
no responsables.” 
Adolescente mujer de 13 años, Querétaro. 
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Consideras que tienes 
suficientes espacios 
de tiempo destinado 
sólo al juego?

¿
41.61% consideramos que pocas veces 
tenemos espacios de tiempo para jugar. 
Las razones más repetidas fueron que 
no hay suficientes espacios en nuestras 
comunidades y escuelas para jugar 
(22%), que tenemos mucha tarea (13%), 
que no nos dan permiso (6%) y, porque 
trabajamos (2.25%). 

Otras razones que mencionamos: 

“ Ayudo a mi mamá en el hogar.” 
Adolescente varón de 12 años, Chiapas. 

“Por la pandemia no se puede, no me dejan y no 
hay receso.” 
Niña de 6 años, Estado de México 

“Ya no juego.” 
Adolescente mujer de 15 años, Guerrero. 

“Solo tenemos un pequeño tiempo asignado al 
juego y la mayoría se usa para desayunar.” 
Persona no binaria de 14 años, Jalisco. 

“No están muy limpios [los juegos] y no salgo mu-
cho de la casa.” 
Adolescente varón de 14 años, Guerrero. 

“No hay maestros para sacarnos.” 
Adolescente mujer de 13 años, Jalisco. 

“Casi no hay lugar para jugar con los niños en la 
comunidad y en la escuela son muchos niños que 
salen al recreo.” 
Niña de 8 años, Estado de México. 
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“Que 
siempre seamos 

escuchadas.” 
Niña de 10 años, 

Estado de 
México. 

Al final del cuestionario, quisimos hacer comentarios 
generales de esta experiencia: 

“Más áreas de 
juego para la niñez 
con discapacidad, 

juegos incluyentes.” 
Adolescente varón 
de 12 años, Ciudad 

de México. 

“Gracias por 
hacer participar 

en esta encuesta.” 
Adolescente varón 

de 12 años, 
Puebla. 

“Que haya 
cursos gratuitos 
o baratos para

 participar.” 
Niño de 8 años, 

Estado de 
México. 

“Me gustó el 
cuestionario, ya que 

debemos ver a nuestro 
medio ambiente y así 

tratar de cuidarlo más.” 
Adolescente mujer 
de 11 años, Estado

 de México. 

V.
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“Más áreas 
recreativas.”

 Niña de 10 años, 
Estado de 

México. 

“Más amor 
en las escuelas.” 
Niña de 8 años, 

Chiapas. 

“Paz y amor 
entre todas 

y todos.” 
Adolescente mujer 

de 14 años, 
Guerrero. 

“Que tengamos 
libertad de 
expresión y 

género.” 
Niña de 7 años, 

Chiapas. 

“No más 
bullying, ya basta 

de violencia.” 
Adolescente 
 de 13 años, 

Chiapas. 

“Todas y todos 
los niños sentimos 

y tenemos 
opiniones.” 

Niño de 8 años, 
Estado de 

México. 

“Que todos los 
niños vayan a 

la escuela.” 
Adolescente 

varón de 13 años, 
Chiapas. 
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Este documento fue elaborado por Joining Forces.


